

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones 4 y 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

CANDIDATURA LIBERAL-DINÁSTICA PARA SENADORES

Don Cayo Escudero y Marichalar.
Don José Javier de Colmenáres y Vidarte.
Señor Marqués de Feria.

Pamplona 13 de Marzo de 1893

ES NECESARIO

Nombrados ya los compromisarios para la próxima elección de senadores, á ellos queda encomendada la solución que haya de darse al asunto de la representación senatorial.

Deben los compromisarios inspirarse al cumplir su cometido, no solo en las ideas que dominan en aquéllos que los designaron para tal cargo, sino también y más principalmente, en lo que más conviene á la provincia, para que de este modo cumplan á conciencia sus sagrados deberes y la importante misión que les está encomendada.

Huérfana la provincia, ó poco menos, de representación adicta al gobierno como resultado de las últimas elecciones, no ha de ocultarse á ninguno de los compromisarios la necesidad de que tal estado de cosas no continúe. Si por ceguera y orgullo de algunos partidos se ha llegado á tan fatal resultado en las elecciones últimas, apenas transcurridos unos días empieza ya á tocarse el resultado de la censurable conducta observada por todos aquellos que han combatido rudamente la candidatura ministerial para diputados á Cortes.

Pero el mal está hecho; aun los mismos que lo causaron, reconocen la falta de patriotismo con que obraron y se conducen de que no hayan obtenido el triunfo merecido ciertos amigos nuestros que parecían tenerlo garantido con el prestigio de sus nombres y su larga serie de servicios á Navarra, comprendiendo que no ha de tardar mucho el momento en que se necesite acudir á los candidatos liberales derrotados para que ejerciten su influencia cerca del Gobierno y en favor de la provincia; pero como esto fuera, y es en cierto modo, temeraria pretensión, solo puede enmendarse el yerro cometido aprovechando esta última ocasión que se presenta de recuperar la influencia perdida, votando la candidatura ministerial para senadores que hace ya muchos días sometimos á la opinión del país, y que hoy reproducimos en nuestras columnas, seguros de que más que nunca ha de ser del agrado de todos y satisfacer los deseos de la provincia.

Si presentáramos á la lucha nombres desconocidos para Navarra, tal vez fuera preciso hacer ofertas y enumerar los propósitos que animan á nuestros candidatos; pero como así no es, y los nombres de nuestros amigos son harto conocidos, como lo son también su desinterés y su influencia en el partido gobernante alcanzada por largos años de

inquebrantable adhesión á las ideas liberales, nos creemos dispensados de hacerlo, mientras por alguien, con ceguera punible, no se desconozcan.

Los compromisarios elegidos seguramente reconocen la verdad de cuanto decimos. Si con su mayor ilustración y recto juicio, que el común de los electores, se persuaden de la necesidad de enmendar el desacierto cometido, y de dar á Navarra representantes adictos al gobierno de que hoy carece, salvo la honrosa excepción que constituye el diputado electo por Tudela, ocasión se les presenta de hacerlo votando la candidatura ministerial para senadores que forman nuestros amigos don José Javier de Colmenáres, don Cayo Escudero y Marichalar y don Manuel Cruzart, marqués de Feria, cumpliendo al mismo tiempo el deber en que se hallan de velar por los intereses de Navarra.

Palique

Razonamiento integrista.

El Tradicionalista hablando del escrutinio de Aoiz adjudica á su candidato Bayona 1.914 votos y 826 al carlista Feliú y dice después:

«Como se ve, de no haber presentado los carlistas al señor Feliú, hubiese triunfado nuestro buen amigo don Mariano Bayona.

Es una prueba más de que la división todo lo descompone y desbarata.»

Razonando á la inversa, bien pueden los carlistas decir á su vez que de no haber presentado los integros á Bayona pudo triunfar el carlista Feliú y de este modo contentos quedan los dos en paz y en gracia de Dios.

Escribe *La Voz de Guipúzcoa* y copia *El Tradicionalista* lo siguiente:

«... es preciso confesar y reconocer que el partido integrista que va absorbiendo, todas las fuerzas carlistas, que va absorbiendo á los unionistas, es hoy nuestro gran enemigo. El que esto no lo vea es un iluso. Esta es la verdad.»

Es mucho honor el que *La Voz* concede al integrismo.

Es fácil acallar sus pretensiones con algo de *urrón*, fin supremo al que aspiran los carlistas descontentos que lo forman en su mayoría.

Manojo de flores que respectivamente se dedican integros y carlistas.

Los integros hablando de la elección de Azeitia:

«Tal ha sido la hazaña de nuestros adversarios, (los carlistas) esta su osadía, tan grande su desaprensión y cinismo.

No les bastaba haberse llenado de ignominia y de lodo en la contienda electoral, era preciso, sin duda, que después de ella se metieran nuevamente en el fango y se cubrieran de infamia.

No les envidiamos su suerte. Esto es la muerte del carlismo en Guipúzcoa y muerte vil y afrentosa.»

Los carlistas hablando de lo mismo:

«Creemos que para escarnio y vergüenza (si alguna vez la ha conocido), de ese papel, (*El Tradicionalista*) nada es más á propósito que arrojar sobre él su propio escrito y hacer nuestras todas y cada una de las frases estampadas, en orden inverso á la significación que les atribuye.»

Después de leer esto, nadie pueda dudar que el fin noble y honrado que guía á ambos partidos, es la unión de los buenos católicos y la defensa de la religión y buenas costumbres.

Y el que lo dude, que levante el dedo y le convenceremos... de que tiene razón para dudar.

Matemáticas electorales.

La Lealtad Navarra somete á *El Tradicionalista* el siguiente problema:

«El señor Ortí y Lara era un candidato de nocedalismo.»

El señor Campiñón ha sido un candidato del nocedalismo, aunque se halle, como dicen, á honesta distancia de él.

Al señor Ortí y Lara le apoyaron los nocedalinos. Al señor Campiñón le han apoyado los nocedalinos, los fusionistas, los liberales conservadores y los republicanos.

El Ortí y Lara era anti-fuerista. El señor Campiñón es nacido aquí y fuerista. Sin embargo de todo esto, el señor Campiñón ha obtenido menor número de votos que el señor Ortí y Lara. Problema: ¿Ha aumentado ó ha disminuido el nocedalismo?»

No sabemos lo que dirá *El Tradicionalista*; pero nosotros sometemos á *La Lealtad* otro problema por el estilo.

El señor Montoya era candidato carlista, general y navarro.

El señor Mella es extranjero y no llega á cabo segundo.

El señor Montoya, no fué combatido por *El Eco*.

El señor Mella sí, aunque menos que el señor Ortí y Lara.

Sin embargo de todo esto el señor Mella ha obtenido mayor número de votos que el general Montoya.

Problema: ¿Ha aumentado ó ha disminuido el número de carlistas navarros? Esperamos la solución.

Cortamos de *El Eco de Navarra*:

«Nuestro amigo don Federico Loggorri, gobernador de Granada, ha entregado el mando después de sacar nueve diputados adictos de los once que se eligen en la provincia.

Y todo por obedecer las órdenes de don Venancio Gonzalez. Así paga el diablo á quien bien le sirve.

De los fusionistas... ni el polvo.»

Algun otro motivo habrá para que el ministro dimita al gobernador de Granada.

Basta que *El Eco* piense en lo que aquí ha sucedido, para que comprenda que es juzgar á la ligera, emplear tales razonamientos.

Carta circular

Varios electores y personas influyentes de esta capital, dirigen á los compromisarios elegidos la siguiente carta:

«Sr. D....»

Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración: El resultado de las elecciones para diputados á Cortes en Navarra ha colocado á ésta en una situación excepcional con relación al gobierno de la nación, cuando hoy más que nunca necesita esta nuestra querida provincia fijarse y escogitar medios para la mejor defensa de sus privativos derechos.

No es un secreto para usted que cuando las diferentes disposiciones que por el gobierno y sus distintos centros se dictan vienen á contrariar nuestros derechos regulados por la ley pactada de 1841, se acude por nuestra Diputación foral á la representación en Cortes de la provincia para obtener favorable solución, lo cual es indudable que se consigue muy especialmente por los diputados y senadores adictos al gobierno.

Diferentes conflictos pudiéramos citarles resueltos en favor de la provincia, debiendo tal resultado á la gestión é influencia de diputados y senadores amigos del gobierno.

Ya que todos los diputados á Cortes por esta provincia, menos uno, son de oposición al gobierno, no se ocultará á su penetración lo mucho que nos interesa nombrar una representación en el Senado, que sea adicta remediando con esto, en cuanto cabe, el daño causado con la elección de tanto diputado opuesto.

Esto nos mueve á rogarle vote y apoye en las próximas elecciones la candidatura ministerial compuesta de personas de arraigo en el país, dos de las que tienen demostrado su amor al mismo y el desinterés con que han prestado sus servicios, abrigando la seguridad de que lo propio harán en adelante y que el tercero les secundará en conseguir cuanto beneficioso se pueda para esta provincia, y sostener sus derechos con su valiosa influencia, ya que también ha de afectar directamente su bienestar, pues su arraigo en ella es notorio.

Aún es tiempo para que usted emplee su voto y su influencia en favor de la candidatura que le recomendamos, como será tarde después del 19 del presente mes; y no dudamos que considerando bien el alcance del voto que vá á emitir, no se ponga ni nos ponga en el duro trance de lamentar el error cometido cuando ya no tenga remedio si por nombrar senadores de oposición ocurre cualquier conflicto entre el gobierno y esta provincia y sufren daño nuestros privativos intereses.

(Siguen las firmas.)

Variedades

LITERATURA EXTRANJERA

La vida color de rosa

Aquella noche, en casa de Mary, y accediendo al deseo de esta hermosísima mujer, bebí una taza de thé mezclado con *hastchich*, brevaje favorito de mi excelente amiga. Un fuerte dolor de cabeza me abligó á retirarme á mi domicilio más temprano que de costumbre. Tan pronto como me metí en el lecho, cerré los ojos sintiéndome trasportado á desconocidas tierras.

Vi un delicioso valle cubierto por límpido cielo que parecía inmensa sombrilla de raso azul.

Allí la temperatura era primaveral tanto de día como de noche; la brisa siempre suave y perfumada.

Los habitantes de aquel Paraíso comían y bebían sin necesidad de trabajar. No se conocía la pobreza ni los sufrimientos morales y físicos. Todos los hombres eran guapos y arrogantes; todas las mugeres, bellas y graciosas. Dicho esto creo inútil añadir que eran también perfectamente desconocidos los vicios, las malas pasiones y los disgustos y penalidades que tienen su origen en la lucha por la existencia.

Las ciencias, las artes, los conocimientos útiles estaban allí al alcance de todos.

Los niños se instruían pasando algunos años en establecimientos maravillosos y sin más obligación que la de comer, beber y divertirse.

Dábaseles el nombre de estudiantes, pero no estudiaban. Los adolescentes tenían novias hermosas que iban á visitarlos y cuando terminaban su educación, salían de los centros de enseñanza repletos de sabiduría.

Cada cual podía hacer lo que le diera la gana, pues no había jueces ni polizontes que coartaran la libertad individual.

Para contraer matrimonio no se necesitaban formalidades de ninguna especie.

—¿Me quieres?

—Te quiero.

Pues... negocio concluido.

No existían suegras porque las mujeres se morían de repente cuando sus hijos llegaban á la edad de casarse.

¡Oh, qué mayor felicidad que la que se disfruta en este país!—exclamé al enterarme de la vida y costumbre de los que lo habitaban.

Pero al poco rato, y observando con más atención, comprendí que todos aquellos seres que me rodeaban eran unos desdichados...

Hallábase aburridos por la monotonía inaguantable de un cielo siempre azul y de un campo siempre verde y florido; se quejaban amargamente de la insipidez de los sabrosos manjares que les servían de alimento; no apreciaban el mérito de la belleza porque no conocían la fealdad; no disfrutaban de las delicias del amor porque este sentimiento no se veía nunca turbado por los celos; no sentían entusiasmo ni por las ciencias ni por las artes, porque las cultivaban sin sufrir los martirios de la duda ni los alfilerazos de la envidia.

Vivían todos en medio de una tranquilidad abrumadora insostenible.

Sentían un extraño desasosiego porque les faltaban muchas cosas para ser felices, y no les era posible saber lo que les faltaba por la sencilla razón de que no podían concretar sus aspiraciones. Para concretarlas necesitaban conocer antes lo que no habían conocido nunca; el trabajo, el odio, la ambición, los celos, los médicos, las criadas, las suegras.

Mi sueño fué interrumpido por una mano que me sacudió fuertemente.

Abrí los ojos y ví á mi criado que se apresuró á darme después de los buenos días, un recadito y un papel.

El recadito era de mi portero que me invitaba á abandonar el cuarto inmediatamente si no satisfacía el importe de la última mensualidad.

El papel era una factura de las compras hechas por la señorita Nini en un establecimiento mercantil.

Entonces acabé de convencerme de que los criados

los porteros, los caseros y las mujeres como Nini son elementos indispensables para que pueda apreciar el hombre lo que es la felicidad.

CORRI-GAZTAN.

GARTA de MADRID

12 de Marzo de 1893.

LA MARCHA DEL GOBIERNO

La firmeza del gobierno en sus propósitos de reorganización y reformas, anunciados en nuestra carta anterior, obtuvieron en el Consejo de ayer plena confirmación, pues en un detenido exámen que los ministros hicieron acerca de la situación política, económica y social en que se halla nuestra patria, se convino en la necesidad imperiosa de llevar á la práctica los compromisos contraídos por el partido liberal, hechos á la vista de las necesidades sentidas y manifestadas por el país, no obstante que por todos se ha reconocido el amontonamiento de dificultades que se oponen á la noble gestión del gabinete, el cual una vez más se prepara, cueste lo que cueste, á restablecer la normalidad económica y llegar á la nivelación de los presupuestos á fin de evitar el desastre que amenaza á la nación por un terrible concurso de circunstancias fatales que se le vienen encima.

Atento á semejantes patrióticos razonamientos, el señor ministro de Marina ha prometido hacer un nuevo exámen de los presupuestos de su departamento, y al efecto ha aceptado como medio de ayuda á sus laudables propósitos, una serie de ideas y fórmulas expuestas en una á manera de memoria que relativamente á aquel presupuesto, ha escrito el señor Moret.

También el consejo se ocupó en deshacer un entuerto dejado por el señor Romero Robledo en el ministerio de Ultramar, quien no sólo hiciera nombramientos fuera de la ley de empleados, que derogó por decreto, sino extralimitándose de las reglas de este mismo decreto y creando gastos no consignados en partida alguna al presupuesto.

Así son las herencias que dejan los excesos de los conservadores, para que á cuenta propia las liquiden los liberales cuando suban al poder.

El corresponsal.

Crónica

Mañana se verá en juicio oral en la Audiencia, la causa seguida contra don Alejo Larrión cura párroco que fué de la villa de Azagra, por supuesto delito de desacato y provocación á la desobediencia de las leyes, cometido en un sermón que pronunció en la citada villa.

Los presidentes é interventores que han formado las mesas electorales en Alsasua nos dirigen una carta que por su mucha extensión no reproducimos, negando el hecho alegado en la protesta presentada en Pamplona en el acto del escrutinio general y referente á haber abandonado el local de la elección alguno de los individuos que formaban la mesa en Esparza y en el citado pueblo de Alsasua.

Respecto del primero tenemos firmas que garantizan la verdad del hecho contenido en la protesta, y en cuanto á Alsasua no tenemos inconveniente en hacer la rectificación que se desea porque ningun interés tenemos en contrario, si bien en carta particular se nos denunciaba como cierto el hecho, objeto de la protesta y aún nos cabe duda de que pueda serlo, dado que son los propios interesados quienes pretenden la rectificación.

Conste pues, que por los presidentes é interventores de las secciones de Alsasua se niega el hecho de que ninguno de ellos abandonase la mesa en el día de la elección.

A título de curiosidad reproducimos lo siguiente que dice *El Anunciador Vitoriano*:

«Es objeto de muchos comentarios en son de censura un artículo de *El Figaro* tratando de alta política de España.

El popular diario parisien defiende la conveniencia del enlace de la Reina Regente con don Carlos.

Y se censura más ese artículo por ser de un autor español.

Se atribuye á móviles interesados.»

Como verán nuestros lectores por la esquila que en otro lugar publicamos, mañana tendrá lugar la función de aniversario por el eterno descanso del alma de don León Eloia, coronel de infantería que fué del ejército de Filipinas y padre político de nuestro particular amigo don Vicente Santestéban.

Dice un periódico de Madrid: Un sugeto, decentemente vestido, como de 50 años de edad, y con todas las muestras de no tener su cerebro bien equilibrado, sin encomendarse á Dios ni al diablo, ni pedir permiso siquiera á la autoridad competente, se zambulló en medio del pilón de la Puerta del Sol.

Los guardias se lanzaron inmediatamente á capturar á aquel inesperado nadador, que por lo visto quería demostrar que no tenía miedo á luchar brazo á brazo con las embravecidas olas de la fuente.

El espectáculo era divertidísimo, porque el nadador, á los mandatos de los guardias, contestaba:

—Entren ustedes por mí.

Al cabo y después de desplegar por ambas partes pez y pescadores, un verdadero prodigio de habilidad, lograron echarle un lazo al primero y arrastrarle hasta la orilla en donde la autoridad terrestre se incautó de su persona y dió con ella en la prevención.

Se trata de un antiguo escritor á quien las luchas de la vida han trastornado el cerebro.

El infeliz será trasladado á una casa de salud del hospital donde se encuentra.

Cortamos de *El Anunciador Ibérico de Tudela*:

«Rogativas.—Muy fuertes son los calores que sentimos é impropios de la presente estación y que seguramente agostaran por completo nuestros campos, faltos de agua.

Nada que sepamos se ha hecho para remediar la calamidad que nos aflige; hemos dicho mal: la autoridad eclesiástica ha ordenado ya se diga en todas las misas la oración *ad patendam pluviam*.

Pero, ¿ha hecho algo la municipal?

Sin tener tan gran necesidad, se ha puesto á la Patrona Santa Ana otras veces en rogativa.

¿Por qué no ponerla ahora? ¿Acaso la fé de su intercesión ha desaparecido?

Creemos más bien que habrá sido olvido, y excitamos al señor alcalde á que se hagan solemnes rogativas para alcanzar de Dios, por intercesión de Santa Ana el beneficio de la lluvia hoy tan necesario y urgente.»

Según noticias particulares que tenemos, ha fallecido en Miranda de Arga uno de los individuos heridos en aquella localidad, y de cuyo suceso damos cuenta en otra gaceta.

El general Martínez Campos conferenció el sábado con el señor Sagasta para saber la opinión de éste sobre la conducta que ha de seguir en Cataluña sobre todo con la cuestión obrera.

El criterio del gobierno está definido en la circular pasada á los fiscales.

En la presente semana irá el señor Martínez Campos á tomar posesión de su cargo.

Un grupo de 700 obreros que no obtuvieron anteayer trabajo, reuniéronse en Vallehermoso llevando una bandera y dando gritos de viva la república.

El motin terminó no sin que se dispararan tiros por parte de la autoridad.

Se adoptaron precauciones para conservar el orden; pues en los barrios extremos llegó á notarse cierta agitación.

Por la administración de Hacienda de esta provincia se advierte que siendo en el actual ejercicio la ordenación de pagos por obligaciones del ministerio de Hacienda, la llamada á expedir los correspondientes mandamientos de pago por el importe de los premios de expención y 1 por 100 de formación de padrones, se hace necesario formar, por lo que á los Ayuntamientos respecta, una nómina justificada por cada uno de dichos conceptos, para que en su vista expida el referido centro ordenador el oportuno libramiento á favor de un solo apoderado, por cuya circunstancia se ha creído conveniente se autorice al efecto al habilitado de esta Administración.

Hoy ha empezado la instrucción de los reclutas que han sido destinados á los diferentes cuerpos de esta guarnición.

Los médicos de la defensa en el crimen de la calle de Carretas han verificado la autopsia de Antonia Lopez, encontrando las mismas señales de violencias que sus antecesores.

En la cárcel de esta capital había el sábado 137 presos.

En el presupuesto de gastos de la Diputa-

ción, no se consigna cantidad alguna para construcción de nuevas carreteras.

En el *Boletín oficial* de hoy se anuncia el remate en pública subasta de varias fincas que radican en los partidos judiciales de Tudela, Estella, Pamplona y Tafalla, por estar comprendidas en las leyes desamortizadoras de 1.º Mayo de 1855 y 11 de Julio de 1856.

El remate tendrá lugar el día 14 de Abril próximo en el local acostumbrado ante el juez de primera instancia de esta capital y del de la misma clase de Tudela.

En Miranda de Arga, donde estaban los ánimos excitadísimos á consecuencia de la pasada lucha electoral, ocurrió anteanoche una sangrienta colisión de la que resultaron heridos cuatro vecinos de aquella localidad, dos de ellos gravemente.

Se han hecho algunas detenciones.

Noticias taurinas.

Los toros de Aleas lidiados ayer en Madrid con otros de Bañuelos resultaron buenos los primeros y regulares los segundos.

Pepe-Hillo estuvo regular; Fuentes bien, y *Bombita superior*. Fué sacado en hombros por el público.

Pepe-Hillo y *Bombita* fueron cogidos al banderillar el quinto toro, pero resultaron ilesos.

Un picador sufrió en una caída una conmoción cerebral.

Por el gobierno de provincia se recuerda á los alcaldes que habiendo transcurrido con exceso el término que se concedió para la remisión de datos referentes á la cosecha de aceite, y faltando los de varios Ayuntamientos, deben proceder inmediatamente á la remisión de dichos datos.

Para hoy estaba señalada en el Tribunal Supremo la vista del recurso en la causa seguida contra Valentín Barrade, sentenciado á muerte por esta Audiencia, como uno de los autores del famoso crimen de Sada.

Nuestro querido amigo el aplaudido baritono don Ignacio Tabuyo, ha tenido la desgracia de perder á su hija única, niña que tenía muy pocos días.

Acompañamos al señor Tabuyo y á su distinguida señora en su justo sentimiento.

En la pasada elección se ha dado en la provincia de Jaen un caso curioso.

Abiertos los colegios en un pueblo del distrito de Carolina, no se presentó ni un solo elector á votar el día 5.

Las actas llegaron en blanco á dicha capital.

En el distrito no tenía oposición el candidato adicto.

¿Saben nuestros lectores cuál es la noticia del día en Berlin?

Como nadie podría adivinarla, preferimos decir la enseguida.

El emperador Guillermo, que hasta la fecha llevaba el bigote caído, lo lleva, desde hace ocho días, con guías retorcidas.

Hé aquí el acontecimiento que el telégrafo trasmite á todas las capitales del mundo.

Con una concurrencia no muy numerosa, dieron principio ayer en Bilbao las peleas de gallos, primeras de la temporada.

Hoy se ha celebrado la demanda ó cuestión en favor de la Casa-Misericordia.

Se ha publicado una real orden declarando que no pueden actuar en los tribunales eclesiásticos, los abogados y procuradores que no estén colegiados ó inscritos en el juzgado ó tribunal con ejercicio y pagando en todo caso la contribución de subsidio industrial.

Leemos en nuestro apreciable colega *El Eco de Navarra*:

«Como incidente de la lucha electoral en Pamplona se cuenta que muchos oficiales de esta guarnición, á quienes se había recomendado la candidatura de los señores Martínez y Badarán, no pudieron votar por no hallarse inscriptos en las listas electorales.»

Es cierto lo que el colega dice; muchos oficiales de esta plaza que llevaban más de dos años de residencia aquí y que deseaban dar su voto en favor de la candidatura liberal, no han podido hacerlo por no estar en las listas electorales.

Pero lo que *El Eco* no debe de saber, y bue-

no es que lo sepa, es que oportunamente se pidió una relación á los cuerpos, de los individuos que tenían derecho al voto, que estas relaciones fueron enviadas al Ayuntamiento y que sin embargo no han figurado tales nombres en las listas, por lo que pensando piadosamente, hay motivo para creer que alguien en el Ayuntamiento estaba interesado en suprimir estos votos.

Tal vez, porque no cabía duda de que no habian de darse en favor de las candidaturas carlista ni íntegra.

Los compromisarios designados por esta capital para la elección de senadores, son los señores don Juan Seminario, don Facundo Munarriz, don Fernin Idoate y don Francisco Aldaz.

Por el Ayuntamiento de Tudela y mayores contribuyentes han sido designados compromisarios los señores don Pablo Ladesma, don León Guallart y don José Seirano, todos adictos.

Leemos en nuestro estimado colega *El Diario de Avisos* de Tudela:

«Lamentamos sinceramente la derrota que, en el distrito de Pamplona, ha sufrido la candidatura de nuestro querido amigo y paisano don Wenceslao Martínez.

Conociendo las condiciones de actividad y celo que adornan al señor Martínez, creemos que los efectos de su derrota, han de sentirse en Pamplona lo mismo que en Tudela, por los muchos favores que á nuestro distinguido amigo se le deben en Navarra.»

De todas veras agradecemos á tan ilustrado colega las sentidas frases que dedica á nuestro ilustre amigo don Wenceslao Martínez, á quien de seguro ha de complacer mucho se haga justicia á sus nobles y levantadas aspiraciones y se reconozcan los muchos y valiosos servicios que tiene prestados á Navarra.

Nuestro particular amigo el aplaudido escritor navarro don Fiacro Irayzoz acaba de estrenar con gran éxito en el teatro de Apolo de Madrid una nueva producción titulada *La mujer del molinero*.

Nuestro colega *El Día* se expresa en estos términos hablando de la obra:

«Sin tener el libro nada de excepcional ni de asombroso, y aun habiendo en él en cambio reminiscencias de otras obras, resulta agradable, «bien conducido» y abundante en chistes de buena ley, casi todos de dicción, y todos muy nuevos y de mucho efecto. Resulta además *La mujer del molinero* una obra decente, y esto en los tiempos que alcanzamos, y tratándose de un teatro por horas, bien merece marcarse con piedra blanca.»

La música es original del maestro Gimenez, autor en colaboración de Fiacro Irayzoz, de *La madre del cordero*, habiendo sido aplaudidos todos los números de que consta la partitura.

Reciban ambos autores y en particular nuestro querido amigo Fiacro Irayzoz, nuestra cordial enhorabuena.

Existe desde hace poco un club de suicidas en Bridgeton (Nueva Jersey). Los miembros de esa nueva sociedad han de reunirse todos los años en fraternal banquete el día del aniversario de Washington, para decidir quién de ellos es el destinado á morir dentro de los dos meses siguientes á la celebración del banquete.

La designación del socio que le corresponde suicidarse lo dejan á la suerte. Para ello meten en una caja tantas bolas blancas cuantos socios hay en el banquete, menos uno, y otra negra. Cada socio cojerá una bola, y al que le toque la negra ha de suicidarse irremisiblemente, pues de lo contrario, sufrirá la muerte por uno de sus compañeros, cuya designación se deja igualmente á la suerte.

Hace pocos días se celebró el primer banquete, sin que nosotros sepamos cual sea el nombre del que fué «agraciado» con la bola negra.

Lo más extraño de esta noticia que hemos leído en un periódico de Nueva York, es que el Club de suicidas cuenta ya con bastantes socios, cuyo número no bajará de 150, y que entre ellos los hay muy jóvenes y algunos son millonarios.

La mejor agencia de Madrid es indudablemente la *Agencia Almodobar*, (Puerta del Sol, 9, entresuelo). Confíenle sus asuntos nuestros amigos y quedarán satisfechos de sus servicios.

SAR
SAR
I
T
á la
sien
pue
las
dos
capi
E
zade
nov
y po
E
será
rosa
E
será
E
vena
drá
pleta
R. P.
con l
Se
teor
ayer
hoy
La
ve de
Y
tro h
424.
Ho
cinda
kilogr
700
gram
SERV
Jefe
poldo
Par
Hos
Rec
Vig
Tra
U
SER
Pa
dicen
por e
señor
chos
mand
see
de le
nunc
del n
Li
perió
Veig
la am
ma á
Pa
clara
proce
dimit
Di
ción
la dec
VIA
Ló
maní
partic
ña de
ta po
Bu

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.

Folletones encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.

Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

Las Personas que conocen las
PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

LICOR del Dr. LAVILLE GOTA REUMATISMOS
Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
F. COMAR e HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.— Venta por menor.— En todas las Farmacias y Droguerías.

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos. Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades. Para los niños así como tambien para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.
Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses, Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejanza, y por los miembros contraídos y junturas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, London, son falsificaciones.
Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

LA IBÉRICA

Sociedad Anónima de Contraseguros
18, Doña Bárbara de Braganza 18, MADRID

DELEGACION EN NAVARRA—CONSEJO CONSULTIVO DE ABOGADOS
Don Serafin Mata y Oneca.—Don Alejandro Ororbía.—Don Juan García Abadía.

DELEGADO, DON ARTURO SACARRERA
Calceteros, 6, 2.º, PAMPLONA

La Ibérica como prueba evidente de la importancia y desarrollo que de dia en dia van adquiriendo sus operaciones á causa de los servicios practicados á los asegurados contra incendios, llama la atención del público sobre las respetables cifras siguientes:

AÑO 1892
Capital contrasegurado por LA IBÉRICA
PESETAS 407.460.215

Toda persona que la solicite de esta delegación, será visitada inmediatamente por un agente de la Sociedad que le facilitará gratuitamente cuantos datos debe obtener, tanto en el seguro como en el contraseguro.

ANTIGUOS RESFRIADOS
BRONQUITIS - CATARROS
ENFERMEDADES DEL PECHO
Curación asegurada por las
CÁPSULAS COGNET
Depósito en todas las buenas Farmacias de España
Por mayor: Farmacia COGNET, 4, rue de Charonne, Paris

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD
ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN
El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.
Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.
El precio es muy moderado.
Se vende en todas las farmacias y dro
AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARC

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.
Precios de cuartos, salones y departamentos para familias
Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.
La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.
Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.
Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est. Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.
Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchará á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche
Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.
QUEVEDO 7.—MADRID
Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR
Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.
ROB BOYVEAU-L'AFFECTEUR
DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.
En Paris, Casa J. FERRÉ, 102, rue Richelieu, 5.º de BOYVEAU-L'AFFECTEUR, y en todas las Farmacias.